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Öffentlicher Teil der Niederschrift 
über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung 
des Gemeinderates der Ortsgemeinde Bärweiler  

vom 20.4.2021 
 
Sitzungsort: Dorfgemeinschaftshaus Bärweiler, Bärweiler 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:10 Uhr 

 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

Vorsitz: 
Schmell, Helmut 
 
Mitglieder: 
Kuhse, Rainer 
Gehm, Hans 
Hofmann, Isolde 
Neig, Thomas 
Teschner, Iris 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
 

Schriftführung: 
Geiß, Erhard 
 
 
Verwaltung: 
 
Presse: 
 
Zuhörer/Gäste: 
 

Maurer, Jürgen 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Einwohnerfragestunde 

 
2. Feststellung und Beschlussfassung des Jahresabschlusses 2019 der 

Ortsgemeinde Bärweiler sowie Entlastung des Ortsbürgermeisters und 
des Beigeordneten 
Vorlagen-Nr. 2021Bärwei008 
 

3. Brückenprüfungen; Beratung der Beanstandungen 
 

4. Mitteilungen und Anfragen 
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Bärweiler war 
mit Schreiben vom 14.04.2021 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und 
fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung erfolgte im Amtsblatt Nr. 15 vom 
15.04.2021. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es nicht. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Einwohnerfragestunde 
 
Keine Fragen 
   

 
 
Tagesordnungspunkt 2 
Feststellung und Beschlussfassung des Jahresabschlusses 2019 der 
Ortsgemeinde Bärweiler sowie Entlastung des Ortsbürgermeisters und des 
Beigeordneten 
 
Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses, Herr Thomas Neig übernimmt 
den Vorsitz. 
 
Nach § 114 Abs. 1 GemO hat der Ortsgemeinderat über die Feststellung des geprüften 
Jahresabschlusses zu beschließen. Er entscheidet in einem gesonderten Beschluss 
über die Entlastung des Ortsbürgermeisters und der Beigeordneten, soweit sie ihn 
vertreten haben. 
 
Der Rechnungsprüfungsausschuss hat den von der Verwaltung vorgelegten 
Jahresabschluss 2019 am 18.03.2021 geprüft. 
Es wurden keine Unstimmigkeiten bei der Prüfung festgestellt. 
 
 
Beschluss: 
 
A) Beschlussfassung über den Jahresabschluss 
 
Der Ortsgemeinderat erkennt den Jahresabschluss 2019 mit Anhang und Anlagen an. 
 
(Abstimmung ohne den Ortsbürgermeister und den Beigeordneten, die den 
Ortsbürgermeister vertreten haben) 
 
Abstimmungsergebnis: ☒ Einstimmig Ja 
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B) Entlastungsbeschluss 
 

Aufgrund des vorstehenden Beschlusses über den Jahresabschluss beschließt der 
Ortsgemeinderat, dem Ortsbürgermeister und dem Beigeordneten, soweit er den 
Ortsbürgermeister vertreten hat, Entlastung zu erteilen.  
 
 (Abstimmung ohne den Ortsbürgermeister und den Beigeordneten, die den 
Ortsbürgermeister vertreten haben) 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 3 
Brückenprüfungen; Beratung der Beanstandungen 
 
Bauwerk Bä-1: Steinbruch  

 
Der Vorsitzende schlägt vor, Grünschnittmaßnahmen vor und unter dem Bauwerk 
vorzunehmen sowie ein Verkehrsschild mit max. 12 to. anzubringen. Ebenfalls 
schlägt er vor, da die Länge des Geländers nicht den Richtlinien der 
Verkehrssicherheit entspricht, ein Holzgeländer (wäre kostengünstiger) 
anzubringen. 
Ratsmitglied Gehm sieht aktuell keine Gefahr im Verzuge und verweist auf die im 
Jahr 2022 nochmalige Brückenüberprüfung. 

 
 
Bauwerk Bä-2: Kurve Vordergasse Michael Bier 

 
Der Vorsitzende informiert, dass seiner Meinung nach das Holzgeländer an der    
Unterstromseite, bis auf den Handlauf, noch in einem guten Zustand sei. 
Evtl. könnte die Fa. Schmidt die Stahlbetoninstandsetzung am Durchlass 
durchführen. 
Das Historische Geländers sollte in Eigenleistung instandgesetzt werden 
(grundieren und streichen).  
Ratsmitglied Gehm schlägt vor, sich mit dem Amtsgericht in Verbindung zu setzen 
und nachzufragen ob evtl diese Arbeiten durch Ableistung von Sozialstunden von 
Empfängern der Grundsicherung durchgeführt werden können. 

 
 
Bauwerk Bä-6: Ameisenpfad 
 

Der Vorsitzende teilt mit, dass langfristig gesehen die Stahlbetonplatte und die       
Mauerfugen renoviert werden müssen, vorerst jedoch keine Notwendigkeit 
besteht. Man war sich einig die nächste Brückenbegehung im Jahre 2022 
abzuwarten. 
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Bauwerk Bä-7: Hottenmühle 
 

Nach dem Ergebnis der im Jahre 2019 durchgeführte Brückenprüfung soll der 
jetzige Zustand hinsichtlich der Standsicherheit durch die Instandsetzung der 
Fugen und der herausgebrochenen Steine des Naturmauerwerks im Bogen 
fixiert und das Bauwerk jährlich beobachtet werden, um ggfs. bei signifikanten 
Veränderungen rechtzeitig weitere Maßnahmen durchführen zu können. 
Der starke Pflanzenbewuchs soll durch Eigenleistung entfernt werden. 
Der Vorsitzende führte aus, dass Instandsetzungsarbeiten über seinen 
Vorschlag hinaus zu erheblichen Kosten führen würden, die in einen 
Nachtragshaushalt eingestellt werden müssten. 
 
Der Gemeinderat nimmt die Vorschläge zur Kenntnis und wird zeitnah über die 
durchzuführenden Maßnahmen entscheiden. 

 
 
Ohne Abstimmung 
   

 
Tagesordnungspunkt 4 
Mitteilungen und Anfragen 
 
 

Friedhofsangelegenheiten 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass der Einbau der Wasseruhr am Friedhof 
abgeschlossen sei und die Uhr im Schacht sitzt. 
Der Vorsitzenden führt aus, dass ihm ein Antrag auf Erwerb von 2 Wiesenurnengräber 
vorliegt. 
 
 
Spendeneingänge 
Der Vorsitzende informiert, dass ihm 2 Spendeneingänge in Höhe von insgesamt 
150,00 € von ehemaligen Bärweiler Bürgern vorliegt. 
 
 
 

Anschaffung einer Motorsäge und einer Astschere 
Die Kosten der Neuanschaffung einer Motorsäge beträgt ca. 390,00 € und könnte 
somit zum Teil mit den vorliegenden Spenden (150,00 €) finanziert werden. 
Ratsmitglied Neig erwähnt, dass man eine Erlaubnis zum Betrieb einer Motorsäge 
benötigt, er schlägt vor, den Gemeindearbeiter auf den nächst frei stattfindenden 
Motorsägen Lehrgang anzumelden.  
Eine Astschere sei noch vor Ort und müsse somit nicht angeschafft werden. 
 
 
Anschaffung von Hundetoiletten 
Der Vorsitzende informiert Müllsäcke gekauft zu haben, damit die Beutel in den 
Mülleimern durch den Gemeindearbeiter besser entsorgt werden können. 
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Grabaushubarbeiten 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Ortsgemeinde aktuell frei und vertragslos sei. 
Herr Wolf, Bauamt von der VG Nahe Glan, schlägt vor, dass die Ortsgemeinde sich 
vertraglich mit der Fa. Wagner bzw. Fa. Herzog verpflichten soll. 
In diesem Zusammenhang soll auch die Friedhofsgebührensatzung angepasst 
werden, weil die Grabaushubkosten darin zu niedrig angesetzt wurden. 
Der Vorsitzende versprach nochmal Rücksprache mit Frau Werking, VG Nahe Glan, 
zu halten, ob der Grabaushub nach den tatsächlichen Kosten beschlossen werden 
kann. 
 
 
Informationen über Naturschutzmaßnahmen der Kreisverwaltung 
Herr Bender von der Unteren Naturschutzbehörde der Kreisverwaltung Bad Kreuznach 
würde gerne über eine Stiftung bestimmte private Flächen ankaufen und  
entbuschen, so könnten z.B. dann Apfelbäume freistehen. Der Kreis könnte somit 
Ausgleichsfläche nachweisen. Der Vorsitzende teilt mit, dass ihm von Herrn Bender 
eine Liste von Grundstücken geschickt wurde um zu prüfen, ob die Eigentümer der 
Grundstücke bereit sind diese zu verkaufen oder entbuschen zu lassen. Der 
Vorsitzende setzt sich mit den Eigentümern in Verbindung. 
 
 
Satzung über die Benutzung gemeindlicher Feld- und Wirtschaftswege und der 
Reinigungssatzung 
Der Vorsitzende setzt sich mit der VG Nahe Glan in Verbindung um die o. a. Satzungen 
zu aktualisieren. Danach wird der Gemeinderat über die aktualisierten Satzungen 
informiert. 
 
Sonstiges: 
 
Hexenfeuer 
Hexenfeuer wurde in der ganzen VG Nahe Glan in diesem Jahr durch die örtliche 
Ordnungsbehörde untersagt. 
 
 
Aushängekasten TV Bärweiler 
Eine Bürgerin hat sich bereit erklärt, den ehemaligen Aushängekasten des TV 
Bärweiler zu renovieren. Der Vorsitzende schlägt vor, diesen als „Gemeindekasten“ 
evtl. am Dorfmittelplatz anzubringen. 
 
 
Archivraum 
Der Boden im Archivraum ist verlegt und fertiggestellt, es müssen lediglich noch die 
Schreibtische eingeräumt werden. 
 
 
Corona Tests 
Corona Tests können beim Vorsitzenden empfangen werden. 
 
 
 
 



Niederschrift Gemeinderat Bärweiler 20.04.2021 Seite 7 

Baumfällung 
Ein Bürger fragt an, ob auf seinem Grundstück der Robinien Baum gefällt werden darf. 
Ob der Fällung zugestimmt werden kann, soll bei der nächsten Regelkontrolle der 
Bäume besprochen werden. 
 
 
Defibrillator 
Ratsmitglied Gehm fragt an, ob man den Defibrillator im Gemeindehaus anbringen 
könnte. Der Vorsitzende teilte mit, dass bis zur Schulung am Defibrillator das Gerät im 
Archivraum untergebracht werden kann. Der endgültige Standplatz soll erst nach der 
Umgestaltung des Dorfmittelplatzes festgelegt werden. 
 
 
 
Terminfestlegung für die nächste Gemeinderatsitzung  
Die nächste Gemeinderatsitzung findet am 20.05.2021 um 19:30 Uhr im DGH in  
Bärweiler statt. 
 
  
 
 
Da keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
Der Vorsitzende: Schriftführer: 
  

Helmut Schmell Erhard Geiß 
  
 


